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Alaptalan váíak.
Kassa, dec. 27.

Most, hogy elkövetkezett a ka­
rácsonyi szünet ideje, visszatekintünk 
ana a működésre, amit a képviselő­
ház, illetve benne a kormány eddig 
küejtett. Különösen fontosnak tartjuk 
a kormány programijának azon ré- 
szet figyelembe venni, mely az ál­
lam éltető elemeire, a mezőgazdaság 
ipar és kereskedelem egymássali ösz- 
szefüggésére vonatkozik.

^l?yes lapok támadjak a kor­
mányt, hogy kedvez a nagybirtoko­
soknak. Hogy elhanyagolja az iparo­
sokat. Hogy nem törődik a kereske­
delemmel, tűri annak kicsinyítését, 
sőt üldözi azt. Tárgyilagosan Ítélkező 
embert meg nem tévesztettek ezek a 
kiszólások. Hogy mennyire alaptala­
nok a vádak, könnyű átlátni, ha né­
hány konkrét lényre hivatkozunk.

Ami az ipart illeti, utalunk arra, 
hogy ez a kormány elvállalta az ön­
álló vámterület előkészítését. Az ön­
álló vámterület legfontosabb előföl- 
tétele, hogy abban a pillanatban, a 
melyben rá kell térni a gazdasági 
függetlenség tényleges megvalósítá­
sára, legyen erős, fejlett iparunk. 
Amikor tehát a közös vámterület 
megszüntetésére vállalkozott az uj 
kormány, kötelezettséget vállalt arra, 
hogy iparunkat fejlessze, erősítse, na- 
gyobbitsa.

Ott van az iparfejlesztési törvény, 
amely évenként milliókat juttat a 
nagy cél javára. Ott van a kózszál- 
litások dolga, melyet ez a kormány 
úgy rendezett, hogy ezentúl minden 
közszállitás kizárólag a magyar ipart 
illesse.

Ks itt van újabban a közös had­
sereg ipari szállításainak ügye, melyre 
vonatkozólag éppen a napokban is­
merte el a gyáriparosok szövetsége, 
hogy azt a kormány a magyar ipar 
minden jogos érdekének elismerteté­
sével oldotta meg.

Ami a kereskedelmet illeti, bár 
itt leghangosabbak a panaszok, szin­
tén nem nehéz a való tényállást a 
faktumokból megítélni. Emlékeztetünk 
a szövetkezeti akció tulhajtásaira. 
Mikor a kormány nyomban utasította 
az adminisztratív közegeket, hogy ! 
vessenek gátat némely szövetkezet i 
meg nem engedett eljárásának.

Emlékeztetünk Kossuth ismételt 
kijelentéseire, amelyek szerint a kor­
mány célja az önálló vámterületet el­

készítendő uj piacokat szerezni a 
magyar termékeknek, ami a kereske­
dők szempontjából csak azt jelenti, 
hogy a kormány a nemzeti újjászer­
vezés munkájában számit a kereske­
dőkre. És hogy súlyt helyez rájuk, 
mutatja Szterényi államtitkárnak az 
a beszéde is, amelyben tiszteletet és 
szeretetet követeit a kereskedőknek.

Mindezeket együttvéve kétségte­
len, hogy teljesen tarthatatlan az a 
vád, mintha a kormány egyoldalú 
gazdasági politikát folytatna. Szó 
sincs róla. A kormány politikája el­
lenkezőleg az, hogy mezőgazdaság, 
ipar és kereskedelem érdekeit a ma­
gyar nemzet érdekében összhangba 
hozza.

Hisszük, hogy mindazok, akik 
jó hazafiak, csak helyeslik, csak tá­
mogatni fogják ezt a politikát. Mert 
minden olyan politika, amely egyol­
dalúkig, akár az agráriusnak, akar 
az iparnak, akár a kereskedelemnek 
kedvezne, nem áll a magyar nemzet 
érdekében s éppen azért, ha elfogu­
latlan bírálatot gyakorolnak a kor­
mány működése felől, belátják, hogy 
vádaskodásuk alaptalan volt.

Tele vagyunk panasszal, hogy a leg- 
egészségesebb munkaerő kivándorol az or­
szágból. Kétszázezer munkaerős kézpár min­
den esztendőben. Szomorú ez nagyon és 
nincs a kormánynak annyi flastroma, amely- 
ivei ezt az egy sebet el tudná takarni.

De nem kevésbbé szomorú, hogy nem­
csak a testi munkaerő vándorol ki. hanem 
a szellemi is.

Ez természetes következménye az üres­
fejek kultuszának. Az iiresfejüség a jogcim 
professzori és oly állások elnyerésére, ahol 
tudás és elme kell, — természetes tehát, 
hogy az arra való el nem nyerheti az ál­
lást. Protekció és esetleges politikai szolgá 
latok pótolják a tudást es észt, az észnek 
és tudásnak tehát ki kell vándorolnia, ha 
csak nem akar komédiát játszani s a ke­
nyér kedvéért lemondani törekvéseiről, vagy 
úgy mutatni magát, hogy középszerűnek 
és tudatlannak lássák az emberek. Mert van 
akárhány jobbra érdemes magyar elme, ki 
ezt a komédiát kénytelen végigjátszani.

Mert nem szabad ám elfeledni, hogy 
egy középszerű vagy tudatlan fölebbvaíó 
nem tűr meg egy nálánál tudósabb, erede­
tibb elmét alárendeltjei közt. Az akadémia 
a középszerűségek gyűjteménye, lehetetlen 
tehát, hogy megtaláljon, jutalmazzon, istá- 
poljon egy gondolkozót, egy hatalmas el­
mét, hisz ez csak a jó urak szerény voltát 
teszi szembeszökővé. Az egyetem ugyan­
csak középszerűségek és avatag tudomány- 
lom raktára, természetes, hogy kiüldöznek 
maguk közül minden szárnyaló, modern el­

met. Ehhez járul, hogy a kormány fel a 
szabadgondolattól, az egyetemen, iskolákban 
féltékenyen ápolgatja az ósdi szellemet, a 
dohot, a középkor sötét foltjait.

Mii tehet tehát egy magasan, merészen 
szárnyaló eszme, mely nem akar és nem 
tud sem nagyratörő vágyairól lemondani, 
sem a középszerűség és bárgyuság komédi­
áját eljátszani ?

Ki kel! vándorolnia és evvel nemcsak 
elvonja a maga szellemi erejét, hanem üre­
sen hagyván a helyét, módot ad, hogy ott 
pötfeszkedő iiresfejüség, a szólamokkal be­
mázolt tudatlanság terpeszkedhessek.

Ezért is vagyunk mi szellemileg olv 
igen szegények, amellett azonban alig van a 
müveit világnak foltja, ahol idegenbe sza­
kadt fényes magyar elmék ne szolgálnák a 
kultúrát, vagy a gazdasági életet, idegen 
szolgálatban.

Ez a mi legnagyobb, legszomorubb 
szegénységi bizonyítványunk.

Érdekes volna összeírni azoknak a 
nagy tudású magyar embereknek névsorát 
akik kénytelenek voltak kivándorolni, mert 
itt a szabadgondolat ellen hadat viselnek, 
vagy ne,;n tudnak kenyeret adni a tudósnak 
mert minden kenyeret és kalácsot a közép­
szerűek, a tudatlanok, a protekciósok, az 
üresfejüek taldosnak meg.

Csak úgy találomra említek néhány ne­
vet, akinek nem akadt itthon kenyér.

I anl László és Zichy Mihály idegenben 
haltak meg ; Merkáder Kamillnak is csak a 
tetemeit hozták haza, — a halála után lett 
nagv hazánk fia, ünnepeltük, mikor kenye­
ret nem kért már, de megélni itt nem lehe­
tett neki.

Stein Aurél a laboréi egyetemen az in­
dológia professzora, világhírű tudós, Stein 
Lajos a berni professzor, szintén magyar 
emberek.

Tetmayer a bécsi és a másik Tet- 
niayer a zürichi politechnikum világhírű tu­
dósa, Lénárd a heidelbergi egyetemi tanár, 
a Nobei-díj nyertese, a Röntgen-sugár igazi 
felfedezője, szintén magyar emberek, akik­
nek magyar kenyér nem jutott, holott ezek 
reg bevett felekezetek fiai is.

Klein Miksa a berlini szobrász szintén 
magyar ember, magyar ember Zuckerkandt 
bécsi egyetemi tanar, nagy tudós j magyar 
ember Kont Ignác, a párisi Collége Roílin 
professzora, akinek még egy középiskolai 
tanszék sem jutott itthon.

Csak mutatóba említettünk néhányat, 
de majd gyűjteni fogjuk az adatokat. Hisz 
minden egyes adat egy-egy vonása a ma­
gyar kulturképnek, ha nagyon fekete is.

Fényes Samu.

fi Magyar Hírlap Kassáról.
Mikor a polgármester beszél !

Vándoroljunk ki a városból ?

A Magyar Hírlap ötletes szerkesztője 
okos es hasznos munkát szabott lapja ele ; 
ismertetni a vidéki varosokat. Kassát érte a 
szerencse, hogy első sorban róla emlékezett
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meg a tartalmas és élénk fővárosi újság s 
ez alkalommal a jószándékot többre becsül­
jük, mint az elért eredményt. A Magyar 
Hírlap a felvidéki metropolis, Kassa igaz

Verbuválás Japánországba.
képét akarta megrajzolni s három munka­
társat is elkültde, hogy érdeklődjenek váro­
sunk ügyei iránt, amit látnak, írják meg. 
Kétségtelen, hogy ez a feladat nekünk fö­
lötte rokonszenves s valóban sajnáljuk, 
hogy fáradozásuk egy likarcnvi hasznot se 
hozhat városunknak, sőt inkább az ismer­
tetés. Ennek azonban nem az újság az' 
oka, hanem azok, akik informálták. Első 
sorban Eder Ödön polgármester, akivel 
hosszú beszélgetést közöl a Magyar Hírlap. 
A beszélgetés anyaga csupa gáncs, lesújtó 
kritika, mintha utolsó város volnánk. Nos, 
egyet elfelejtett a polgármester, hogy u vá­
ros ha idáig sülyedett, egyrészt a klikkura­
lomnak köszönheti, másrészt a szabadelvű 
korifeusoknak, kik éveken át orránál fogva 
vezettek a várost. És elfeledte azt is, hogy 
a klikk egyik embere éppen ő volt. Mi 
mast vártunk volna a polgármestertől! Fel­
tárását azoknak a teendőknek, melynek 
segélyével városunk fejlődése egészséges 
alapúkra helyezkedik. Feltárását azon kiak­
názatlanul heverő szellemi, anyagi és ter­
mészeti erőknek, melyek megérdemlik a 
figyelmei a velük való foglalkozást. Továbbá 
feltárását annak, hogyha idáig sülvedt a 
város, mi húzhatja ki a kátyúból.

Ha jól sejtjük, a Magyar Hírlap inten­
ciója . z volt, hogy részletesen bemutassa, 
minő tavakkal, jó tulajdonságokkal, erőkkel 
rendelkeznek a vidéki városok. Jobb sze­
rettük volna, ha az ország közönsége elő­
nyös oldaláról ismeri meg Kassát s nem 
arról, amit elég, ha mi magunk tudunk, 
hogy rossz és kivetni való.

f szociáldemokraták
kongresszusa Kassán,

Karácsony 2 napján, 25 én és ‘26-án 
tartottak a felsőmagyarorszagi soeiáldemo- 
kratapártszervezetek évi rendes kerületi kon­
gresszusukat Kassán a szervezett munkások 
otthonában. A kongresszuson 7 vármegye 
és S varos összesen 39 kiküldöttel képvisel­
tette magát. Elnök : Preusz Mór, kassai ke­
rületi betegségéi vző pénztári irodaigazgató 
volt. Pártelnökök : Anderko és Tamás.

A pártértekezlet egyhangúlag elfogadta 
a pártvezetőség jelentését és megválasz­
totta az uj párt vezetőséget Molnár Miklós, 
Martos Manó, Csapó Sámuel, Preusz Mór, 
Vályi István, Ceglédi Pál, Seiden Ármin, 
Dragon István, Cserna Ferenc.

Elhatározták a kerületi és megyei szer­
vezetek kiépítését Martos Manó referátuma 
alapján, aki a szervezkedés szükségességét 
hangoztatta és a megyei gócpontokkal szer­
vesen összefüggő szervezetek létesítését 
ajánlotta.

A sajtó kérdéséről Seiden Armin be­
szélt es egy Kassán megindítandó socialde- 
mokrata újság megindítását hozta javaslatba, 
amit a kongresszus elfogadott annak kap­
csán, hogy a Népszavát fokozott erővel fog­
jak terjeszteni.

A keresztényszocializmus kérdéséről 
Molnár Miklós beszélt, ennek a szociáldemo­
kráciához való viszonyában. Weinberger 
Sándor újhelyi párttitkár hozzászólása után 
elhatározták, hogy a keresztényszociális moz­
galom ellen erélyesen állást foglalnak.

A gazdasági és politikai mozgalomról 
Martos Manó beszélt, utalva a pártnak min­
denkor koalíció ellenes magatartására, me­
lyet a mai politikai helyzet teljesen igazol. 
Kívánatosnak jelezte a teljes községi és me- 
gyei autonómiát, melynek érdekében az ági- í 
tációt felveszik.

Több indítvány elintézése után a kon- 
gressus a inunkástnarseillese éneklésével ért 
véget.

„Vitéz jd, magyar nép“.

Kell japán menyecske ?

Néhány lap irt már arról az ügyes 
szélhámos stikliről, melylyel könnyen hivő 
parasztnépet raffinált szédelgők azzal körül- 
hálóztak, hogy kiviszik okét Japánországba. 
Egy illetékes minisztériumi főtisztviselő, ki 
a páratlan szélhámosság minden fázisát is­
meri, most Kassán járt s tudósítónk előtt a 
következőket mondotta:

Talán 8 4 hete annak, hogy Bihar
és a szomszédos megyékben valóságos zen­
düléssel kapcsolatos kivándorlási láz tar­
totta fogva a parasztlegényeket s ami ér­
dekes, nem Amerikába, hanem Japánba 
készültek.

Ennek története van. ősz vége fele a 
Biharral szomszédos vármegyéket két japán 
nemzeti viseletű ember járta be. Egyikük 
japán katona orvosnak mondotta magát, a 
másik meg japan állami főtisztviselőnek ci- 
meztetie magát. Ezek bejárták a járási köz­
ponté' tói távoleső községeket s előre szer­
vezett ügynökökkel kihirdettek, hogy Ja 
panba egészséges, magyar legényeket ver­
buválnak. Elmondották azt is, hogy miért ? 
Fás pedig ilyen formán :

— A Japan nemzet a muszkákkal csa­
tát vívott. Igaz, a háborub m legyőzte Orosz­
országot, de a véres harcok nagyon meg­
tizedelték a japán férfiak számát. Igen sok 
vitéz japán a fűbe harapott, különösen a 
flatalabbja. A hiányzó fiatalságot, az öre­
gedő japánok nem pótolhatják. Sok a szo- 
morkodó fiatal özvegy, pártában maradt ja­
pán leány. Elrendelte tehát a japán császár, 
hogy pótolni kell az. elesett fiatal japán fér­
fiakat, hozzájuk hasonló vitéz és bátor nem­
zet népéből. És a magyar legényekre gon­
doltak. Akinek kedve van, magyar legényt 
szívesen lát Japánország. Hajóján elviszi a 
szigetországba s ott kap ifjú menyecskét, 
napi üt forintot, lakást, kosztol, ruhát és 
semmi más dolga nem lesz, mint vigasztalni 
az ifjú özvegyeket, szerelmeskedni a leá­
nyokkal. Mert a japán császár azt akarja, 
hogy vitéz nemzete ne pusztuljon ki, a ja­
pán császár a faj szaporodást fenn akarja 
tartani.

A magyar legényeknek tetszett az aján­
lat. Az orvos megvizitálta őket s az egész­
ségest a japán tisztviselő bevezette egv vas­
tag protokolumba. Aki bcvállt, attól 5 ko­
ronát kértek, hogy kiállítsák érte a hajó- 
könyvét, igazolványát. Majd azt mondták a 
besorozott legényeknek, hogy egy bizonyos 
időben jelentkezzenek a főispán előtt. Je­
lentkeztek is, kisült azonban, hogy szélhá­
mosoknak estek áldozatul.

A Japánba felkészült legények hosszú 
orral távoztak haza, de még csak ott fo­
gadta őket az igazi hadd el had. A leányok 
szóba se állnak velük, csufolkodva nevetik 
a többi legények őket :

: Kell-e japán menyecske ? Jó volt a
I japán koszt ?

Es azóta nincs nyugalom a falukban ? 
Véres, gyilkos verekedések napirenden van­
nak. A csendőrség alig bírja megfékezni a 
zendüléshez hasonló izgatott kedélyeket.

Zäzek karácsony éjjelén.
Leégett majorság.

Elhamvadt faapritó-telep.

Karácsony előestéjén, mikor a legtöbb 
ember családi vagy baráti körben a kedves 
ünnep idyllikus örömeit élvezte, a kassai 
tűzoltóságot két Ízben is hivatásának telje­
sítésére szólította a vészjelzés.

Délután (i óra tájban a Csermely-völgy 
fölött, a bankói erdő irányában pirosodott 
meg az ég alja. A dóm tornyában levő tűz­
jelző állomás is külső kerületi tüzet muta­
tott. Eleinte az a hir terjedt el, hogy Wer­
fer Károly nyomdatulajdonos szőlője ég, a 
tűzoltóság azonban hamarosan megállapí­
totta, hogy a Czittó-féle szőlőkertben ütött 
ki a tűz. melynek most Glück Hermann a 
bérlője. A major istállója, széna és szalma 
hamvadt cl. Az állatokat a major cselédsége 
még idejében kimentette. A tűzoltóság mint­
egy másfél órai megfeszített munkával lo­
kalizálta n tüzet.

Alig tériek azonban haza, a fáradságos 
munkát még csak ki sem pihenhették, mi­
kor újra szólt a vészjelzés:

— /fa a városi faraktár!
A tűzoltóság gyorsan kivonult s egy 

órai munkával lokalizálta a veszedelmesen 
növekvő lángtengert. A faraktárban a la- 
apritó telep tetőzete gvuladt ki. Hamarosan 
tüzet fogott a padlás gerenda szerkezete s 
félni lehetett, hogy beég a padlás s nagy 
károkat okoz az aprító gépekben. A szél is 
növelte a veszedelmet, mert ha a szerte 
hulló szikráktól lángra kap a felhalmozott 
tüzelő fa, a város igen nagy anyagi kárt 
szenved. A tűzoltóság buzgósága azonban 
elhárította a további kárt, s a veszedelmet 
s visszaadta a környék rémült lakosságá­
nak a karácsonyi nyugalmat. A város kára 
ugv is jelentékem-. Vizsgálat fogja kiderí­
teni, hogy a tűz véletlenségből vagy gyújto­
gatásból támadt.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
A politika körül.

Értekezlet Kossuthnál.

A kormány tagjai ma délután Kossuth 
Ferenc lakásán összejöttek s ott értekezle­
tet rögtönöztek. Az értekezleten szóba ke­
rült Wekerle legutóbbi bécsi utjának ered­
ménye. Wekerle miniszterelnök külömben 
minden valószínűség szerint a jövő hét szer­
dáján Bécsbe utazik, ahol a király és a fő­
hercegek előtt tolmácsolni fogja a magyar 
kormány újévi gratulációit.

Beavatott körökben ezen audienciától 
nevezetes következményeket várnak.

A szerb kormány helyzete.
Belgrád, dec. 27.

A szerb kormány a miért a költség- 
vetés a skuptinával megszavaztatta szorult 
helyzetbe került. A nép összegyűlt a skup- 
stina előtt s gyász- es gunydalokat enekelt 
s fenyegetőzött. A kormánypárt veszedelmes 
helyzetbe került, nem merte elhagyni a 
skupstinát s ezért egy mellékterembe vonult, 
a hol értekezletet rögtönöztek további ma­
gatartásukat megbeszélen lő.

A marokkói kérdés.
Tanger, dec. 27.

A hadügyminiszter a marokkói kérdés­
ben kiadott legújabb rendeletében egy kor­
don felállítását rendelte el, a melyen belül 
a benszülötteknek tiltva van a városban 
időzni.

Bombamerénylet.
Barcelona, dec. 27.

A Rambladela Flurenzén tegnap egy 
bombát hajítottak el, Egy embert megölt 
a robbanás. A rendőrség három gyaníts 
egyént letartóztatott.

300.000 koronás csalás.
Budapest, dec. 28.

A Kigyó-tér I. sz. alatt levő Belvárosi 
Takarékpénztárban nagy csalás nyomára 
jöttek. A csalas részletéit nagyon erősen
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titkolják, de azért mégis kiszivárgott annyi, 
hogy egy vidéki földbirtokos nevében ha­
mis záloglevelek utián huzamosabb idő óta 
megkárosították a nevezett pénzintézetet. 
Az igy kicsalt összeg meghaladja a 300,000 
koronát.

Rablótámadő leányok.
Budapest, dec. 28.

Balog József erzsébetfalvai lakos a 
múlt éjjel feleségével hazafelé tartott a fő­
városból. Az utón két leány megtámadta 
mindkettőjüket s miután előbb jól elraktak, 
teljesen kifosztották a házaspárt. A rendőr­
ség azonban a vakmerő leányokat kinyo­
mozta Rozenberg .Margit és Klein Gizella 
személyeiben.

ÚJDONSÁGOK.
Művészeti és társadalmi zsur.

A januári műsor. —
A szép sikerre! kecsegtető művészeti | 

és társadalmi zsurok ötlete egyre nagyobb í 
rokonszenvvel találkozik a kassai közönség - 
körében. Az első zsur élénk látogatottsága ■ 
s a közönség jó hangulata erősen biztat, i 
hogy a .egközelebb január hó 6-án megtar­
tandó zsur iránt az érdeklődés még inkább i 
fokozódik. A rendező urhölgyek, kiknek | 
élén Szalay Lászlóné urhölgy áll, teljes j 
ambícióval oda törekednek, hogy az ifju ! 
intézmény, Kassa társadalmi életeben sza- s 
mottevő tényezővé nőjje ki magát. A január j 
hatodiki estén Kővári Szilárd festőművész 1 
rövid felolvasást tart, utána Ssrédt Erzsiké j 
urleány énekel, majd Hedrv Lőrinc mono- | 
lógot ád elő. A háziasszonyok névsora a 
következő:

Szalay Lászlóné, özv. Darvas lmréné, 
Kossuth Lajosné. Maurer Frigyesné, dr. 
Ékes Lajosné, dr. Szcntléleky Gyuláné, 
Hoffmann Hugónó, báró Melczer Malvina, 
báró Melczer Georgina, Koós Gyuláné, Bel- 
lus Endréné, özv. Fábián Jánosné, Horváth 
Györgyné, Bodnár Zottánné, Bornemissza 
Dénesné, Ajkav Miklósné, Murányi Józsetné, 
Balassa Jánosné, Szentmiklóssiné Andrássy 
grófnő, dr. Fehér Vilmosné, Putnoky Jó- 
zsefné, Skvór Emilné, Fekete Ödönné, Se- 
rédy Gézáné, Pausz liona, Udránszky Jó- 
zsefné, Spóncr Gyuláné, Szmrecsányi Lász- 
lóne, Michel Ferencné, Strasser Sándorné, 
Zalka Zsigtnondné, Fiedler báróné, Ekés 
Karolyné, Lukáts lstvánné, dr. Kriebel Ed- 
garné, dr. Mosoly! Gézáné, Markó Gusz- 
távné, Seibolt Károlvné, Révész Kálmánná, 
Höffler Emma, Kolacskovszkv Elza, Kru- 
zsinszky Gyuláné, dr. Groschmid Gézáné 
dr. Nyulászy Jánosné, dr. Veisz Bélané, 
Koczányi Ilona, Neményi Vilmosné, dr. Grósz 
Sándorné, Natnényi Béláné, Hudopkó lst- 
vanné, dr. Dióssy Antalné, Szegő lmréné, 
Kemény Gézáné, Beke lmréné, Seemann 
Gáborné, Kovácsy Béláné, Bassó Józsefné, 
Czibra Józseíné

— Uj sekrestyés. A kassai székesegy­
házban a polgármester sekrestyésnek az 
elhunyt Komárovics János helyébe Szaube- 
rer Dezső kassai óvást nevezte ki,

— Kamarai közgyűlés. A kassai ke­
reskedelmi és iparkamara e hó 30 án köz­
gyűlést tart. Ez alkalommal adja ál Éder 
Ödön polgármester Dell Jenő titkárnak a 
királyi tanácsosi cim adományozásáról szóló 
királyi kéziratot, valamint Letzter Simon 
pénztarosnak a koronás arany érdemke­
resztet.

Egy színpadi beszéd utójátéka. A 
kassai rendőrség ma délutánra beidézte 
Martos Manó betegsegél.yző pénztárost, aki 
a Sztrájk legutóbbi előadásán a szociálde­
mokrata pártvezetőség nevében a darab 
tendenciájáról szólt a munkásokhoz. Azon 
az estén ugyanis a színházat kibérelte a 
kassai munkások vezetősége. Miután a
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munkáselőadásokról szó esett a szinügyi 
választmányban, a rendőrség utólag kon­
statálta a színházi kihágást s ma délutánra 
beidézte tárgyalásra Martos Manót,

Vád a kassai tisztikar ellen. A 
Nap cimti fővárosi újság karácsonyi száma 
Írja:

A közös hadseregnek Kassán állomá­
sozó összes tisztjei karácsonyi bevásárlásai­
kat a legapróbb szükségletig, a helybeli piac j 
teljes mellőzésével tüntetőleg és egyöntetűen , 
Bécsben eszközölték. Egyetlen-egv katona- | 
tiszt sem vásárolt kassai kereskedőknél, ha- i 
nem kizárólag becsi cégektől. A kereske- i 
dőknek feltűnt, hogy mig más évben a tisz- j 
tek es családtagjaik nagyarányú bevásárlá- ; 
sokat csináltak karácsonykor, addig az idén ; 
még lábukat sem tették be a kassai üzle- j 
lekbe. Kilencen a posta nap-nap után szál- ; 
litotta a kassai közös tiszteknek a külön- 1 
bűző holmikat, melyek mindegyike ugyan­
abban a minőségben még olcsóbban kap 
ható a kassai kereskedőknél is.

Vannak olyan tisztek is. akik nemcsak . 
iparcikkeket hozatnak Becsből, hanem élelmi- ' 
cikkeket is. A kassai kereskedők módfelett 
el vannak keseredve a tisztikarnak ellenük 1 
irányuló eljárásán, amely érzékeny anyagi 
veszteséget jelent számukra. A kereskedők 
vesztesége Kassán már azért is felette sú­
lyos, mert rendkívül nagy a helyőrség és 
igen sok tiszí tartózkodik itt.

Utána jártunk a dolognak s jelenthet­
jük, hogy a hírből egy szó sem igaz. A 
tisztikar nem bojkottálta a kassai kereske­
dőket, annál is inkább, mert nagy része a 
kassai piac hitelét élvezi s ilyen tüntetés 
számba menő kirucanást csak ők maguk 
bánnák meg. Ez is hozzá tartozik ahhoz a 
rossz hírhez, amit városunkról karácsony 
alkalmából egyes fővárosi lapok közöltek.

Betörés egy üzletben. Sidlovits 
Gyula kassai füszerkereskedő csermely-utcai 
üzletében karácsony első ünnepének éjjelén 
betörők megdézsmálták. Az üzlet kereszt­
vasáról a lakatot leszakították, az ablakon 
keresztül behatoltak az üzlethelyiségbe s 
onnan mintegy lOü korona értékű árut, 
készpénzt elloptak. A rendőrség a betörők 
kikutatására széleskörű nyomozatot indított.

— 33.000 korona egy lábtörésért.
Halmos József kassai ügyved ez év elején 
hazament az Andrássy-uton ásott vizveze- 
teki árokban s lábát törte. Sokáig beteges­
kedett s felépülése után beperelte a Zellerin 
M.-féle részvénytársaságot, mint aki az ár­
kot ásatta, 33.000 korona kártérítésért. Ér­
dekes, hogy végső esetben a város felelős 
a közmunkálatok során előfordult balesetek 
káránál- Halmos Józsefet perével elutasította 
úgy a kass ti kir. törvényszék, mint a tábla, 
mert beigazolást nyert, hogy az árok szélén 
vörös lámpa jelezte a mélységet s árok ke­
rítéssel volt elzárva. Halmos József most 
a kúriához felebbezett.
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azonban kiemelhetjük a rémitő kopottságot 
és szinehagyottságot, mely urra vált a régi 
díszleteken. Mit szóljunk például ahhoz a 
királyi trónushoz, mely még a háttérben is 
botrányosan fest, hát még elől, teljes vilá­
gításban. De ez még hagyján, hiszen köny- 
nyen lehet rajta segíteni. Ám nagyobb hiba 
már az a nehézkesség, amellyel a nyílt vál­
tozások járnak. A múltkori Szép Ilonka elő­
adásbeli malheur talán a véletlennek tud­
ható be, de a tegnapi János vitéz nyílt vál­
tozása valóságos megcsúfolása annak, amit 
modern színpadi technikának neveznek. 
Úgy oldani meg a nehézséget, hogy a szí­
nészeket egy előfüggönnyel egészen a lám­
pák elé szólítják ki és azalatt hátul csiga­
lassúsággal készülnek el egy közönséggel 
színnel, igazan az úri kényelem egyik faj­
tájához tartozik. Ennél több fürgeséget és 
ami a fő, eredetiséget kérünk.

Végül még a pontatlan függönyleeresz- 
tésre hívjuk fel „az illetékes körök" figyel­
mét, ami ép oly kínos a színészekre, mint 
a közönségre.

— Király házasodik. Tóth Kálmán 
vigjátéka csütörtök este kerül színre gondos 
betanulással, igen jó szereposztás mellett. 
A főbb szerepeket Follinuszné, Étsy, Ta­
kács, Rácz, Szegő, Czobor, Faragó es Dok­
tor játszók.

— Vasgyáros. Ohnet György elpusz­
títhatatlan hatasu színmüve kerül színre 
szombaton este. A két főszerepet Fáy Flóra 
és Komjáthy János játsza.

— Tökéletes feleség. A kassai szín­
ház legközelebbi újdonsága Pineró, a nagy 
hírnévre emelkedett angol iró társadalmi 
színmüve, a Tökéletes feleség lesz. A Vig- 

i színházban nagy sikert aratott darab cim- 
: szerepét Takács Mariska játsza, ki ez al- 
. kálóimnál értékes komoly művészi feladat­

hoz jut, amit bizonyára a nála megszokott 
i gonddal fog megvalósítani. A nagy sikert 
! Ígérő darab próbái már megkezdődtek.

Színház, művészet.

Díszletek.
Felesleges annak a fejtegetésébe bocsát­

kozni, hogy milyen szerepe van a rendes 
és szép diszletezésnek egy modern színház­
ban. Elég, ha konstatáljuk, hogy majdnem 
akkora fontossága van, mint a jó játettnak. 
Sőt ennek határozottan egyik lényeges kel­
léke, mert hiszen az iliuziótkeltő díszletek 
lopnak szint es hangulatot a színész játé­
kába. Azért cgv olyan kaliberű színpadnál, 
mint a mienk, nem kisebb gond fordítandó 
a diszletezésrc, mint a játékra és ha nap- 
ról-napra bírálat tárgyává tesszük színészeink 
egyéni játékát, úgy joggal bocsátkozhatunk 
a diszlctezes fogyatékosságainak taglaló- 
sába is.

Már pedig, ha ezt megtesszük, akkor 
nem is tudjuk, hogy voltaképen hol kezd­
jük a gancsoskodást, mert a kicsiségtől el­
tekintünk, a nagyobb hibákat .pedig esetről- 
esetre szokták szóvá tenni. Általánosságban

KÖZGAZDASÁG.

Hivatalos árfolyam a budapesti 
tőzsde jegyzékéből.

— Távirati jelentés.

1906. dec. 27. Zárlat: délután 2 órakor. 
Értéktőzsde.

4 magyar aranyjáradék .... 117.—
4"« magyar kor. járadék........................... 96*
3'magyar kor. járadék....................... 84.9ö
4 > magyar földtm. kötv................................ 95.80
Horv. Szláv, földt. kötv.................................. 98.75
Magy. nyer. sorsj. köles................................. 203.
Tiszaszab. és szegedi sors. köles.................. 152.—
Osztrák járadék papírban........................... 99.—
Osztrák járadék ezüstben........................... 100.10
Osztrák járadék aranyban........................... 117.50
4% osztrák kor. járadék............................... 99.—
1860. állami oszt. sorsjegy................... . 157 50
Osztrák-magyar bank részv............................ 1785 _
Magyar hitei részv..............................  840*75
Osztrák hitel részv......................................... 892. -
Osztr.-magyar áll. v. u. részv....................... 688.75
Napoleon d'or (20 fres)............................... 19.09
Német birodalmi márka............................... 117.66
London á vista............................................... 241.10
Haris a. vista............................................... 95.45
20 márkás arany . ........................................ 23,49

Áru- és terménytőzsde.

Irányzat . üzletiden, változatlan.
Búza áprilisi változatlan............................... 7.44
Búza októberi............................................... 7.72
Rozs áprilisi ................................................... g.58
Rozs októberi............................................... 5 40
Tengeri májusi............................................... 7.48
Zab áprilisi ................................................... .....

Időjelzés: enyhébb,sok helyütt csapadék
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!!! Valódiságáért jótállás !!!

A CÍASALLA -rendszerű czipő
Fölsch-Engelhardt rendszere
(m. kir. 02286. — os. kz. szabadalom)

megtartja a láb természetes nemes alakját, úgy simul a 
lábhoz, mintha oda volna öntve és amellett, kifogástalan 

—-— eleganciájával és tartósságával tűnik ki.  
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Rendes láb rossz 
formájú czipőben.

Chasalla-lábmérkéőzül. Rendseks láb. j 
Chasalla czipőben :
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BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Alapittatott 1857.

ffPÜBEZ U\U
UTÓDA

drogéria Ka?5a
ajánlja VALÓBAN KITŰNŐ MINŐ­
SÉGŰ gyógyáruit, illatszereit, pi­
perecikkeket, háztartási cikkeket, 
párisi különlegességeket, szappa- 
nait. Fog-éy száj-ápolási szereket 
és eszközöket. A\ANíGURE szerek-

Az idényre
VALÓD! COGNACOT VALÓD1RÜA\0T

Kitűnő orosz és cbinai tbeákat, 
ezen üzletnél megszokott szolid 

|^| árban és kiszolgálásban. Ijjjj

KARÁCSONYI ÉS ÚJÉV! AJÁNDÉKNAK
alkalmas

illatszerek és pipere cikkek
elegáns dobozokban 1, 2 és 3 kor.-ért kaphatók :

Po kinyi Dszso gyógyszertárában Kassa,
Eizsébot-tér.

Pompás izü sonkapác kapható 4 sonkára 1 K 30f.-ért
ajk

«X

Telefon : 78. MB* ::

Termeli a legjobb minőségben a követkeaő söröket:

KIRÁLYSOR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pinceliiitéssel felszerelve.

Bővebb felvilágo itással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállitó-kocsijainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Royal nagyétterembsn kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.
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; THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtaniéi intézet
I hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fővezetése alatt).
Tanítás franvzia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből 
I az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berlitz“ fé!e módszer szeint.

i Ered? ény biztosítva. Próbaórík intvén
Jelentkezések naponta déleiét 8 -lOjJóráig 

s délután 1— 4-ig.
jelentkezni lehet Vitéz A. könyv- 

kereskedésében.
Világkiállítás St. Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

Nvomaion VITÉZ A. t,rr KASSA

Csillogó karácsonyfa-díszek, gyertyák, gyertyatartók, chokoládé, caramel és 
salon cukorkák. Jardinetto vagy nagyon csinosan díszített kosarakban, a legol­
csóbb és legszebb karácsonyi és újévi ajándék. Különféle magyar befőttek, friss spanyol SZöiß.

Fa. j almák és körték, teasüfcemónyek óriási választékban.

Díszített POULARD tejes zsemlén hizlalva 1 dr-b..............................................................................K 2.-4C
„ JVlALtRC és PULiYKP súly szerint 1 kgr...................................................................K 1.80 2.—

DIÓ megtisztítva nagyon szép 11. . K- 3.— SZILtVM, mag nélkül 1 kgr. , . . l< 1.2(

A karácsonyi és újévi ünnepekre előjegyzésre megrendeléseket kérek.

IfJ. NOVELLY SÁNDOR UTÓDA (Szakmáry Kálmán)

a. legolcsóbb árakban kanbat.ók.

TEASÜTEMÉNY SALONCUKORK/í


